Тема № 6. ТРАНСПОРТНА ТАРА
В даний час об'єктивні умови економічного розвитку пред'являють підвищені вимоги до ефективності процесу руху товарів від постачальників до споживачів. Як показує практика, одним з особливих місць займає паковання товарів для транспортування. В даному розділі буде розглянута тара, яка є важливим елементом для здійснення надійного паковання при транспортуванні товарів медичного і фармацевтичного призначення.

Основні терміни та визначення
Транспортна тара - тара, що утворює самостійну транспортну одиницю, в якій продукція транспортується і зберігається в процесі переміщення від виробника до споживача.

Тип тари - класифікаційна одиниця, що визначає тару за матеріалом і конструкцією.

Типорозмір тари - тип тари одного розміру.

Разова тара - тара, яка призначена для одноразового використання.

Розбірна тара - багатооборотна тара, конструкція якої дозволяє розібрати її на окремі частини і знову зібрати, з'єднавши усі з’єднувальні елементи.

Розбірно-складна тара - багатооборотна тара, конструкція і властивості якої дозволяють розібрати її на окремі частини і скласти без порушення зчленування елементів.

Тара комбінована означає тару, що складається із зовнішньої (транспортної) тари та вкладених в неї однієї чи декількох одиниць внутрішньої тари.


Транспортна тара - це тара, яка утворює самостійну одиницю, в якій продукція транспортується і зберігається в процесі переміщення від виробника до споживача.


Зверніть увагу! Залежно від виду пакувальних матеріалів і фізико-хімічних властивостей товарної продукції прийнята наступна класифікація тари:

· за функціями в процесі товарного обігу;
· по кратності використання;
· за належністю;
· за призначенням;
· за методом виготовлення;
· за конструктивними особливостями;
· по міцності;
· по стійкості до зовнішніх впливів;
· за матеріалом виготовлення;
· за технологією виробництва.

Розглянемо кожен з наведених ознак класифікації тари більш докладно.

По виконуваних в процесі товарного обігу функцій тару поділяють на: транспортну, споживчу і тару-обладнання.

Транспортна тара застосовується для транспортування і зберігання товарів. Вона утворює самостійну транспортну одиницю (коробку, ящик, контейнер і т.п.).

Тара-обладнання являє собою виріб, призначений для укладання, транспортування, тимчасового зберігання та продажу з нього товарів (наприклад, лоток, порційна відділяєма тара тощо).

Залежно від кратності використання тара ділиться на разову, поворотну і багатооборотну.

Тара, призначена для одноразового використання, називається разовою. До неї відноситься більшість видів споживчої тари, а також транспортна, що підлягає утилізації після використання. Поворотною є тара, що була у використанні і що використовується повторно.

Багаторазова тара призначена для багаторазового її використання при поставках товарів, а тому, як правило, підлягає обов'язковому поверненню постачальникові.

Зверніть увагу! Залежно від приналежності слід розрізняти тару загального користування (що не є інвентарем будь-якого підприємства) і інвентарну (багатооборотну тару, що належить конкретному підприємству і підлягає поверненню даному підприємству).

За призначенням тару поділяють на універсальну, яка застосовується для укладення різних товарів, і спеціалізовану - тільки для певних товарів.

За методами виготовлення розрізняють тару бондарну (рис. 37 а), клеєну, литу (рис. 37 б), штамповану, зварену (рис. 37 в) та ін.
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Рис. 37. Приклади тари за методами виготовлення по деяким класифікаційним ознакам: а) бондарна, б) лита, в) зварена, штампована. 

За конструктивними особливостями тару підрозділяють на нерозбірну, розбірну, складну, розбірно-складну, закриту, відкриту, а також штабеліруєму.

Нерозбірна тара (рис. 38) складається з нерозбірних нерухомо з'єднаних частин.
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                                    Рис.  38. Приклади нерозбірної тари.

 Конструкція розбірної тари (рис. 38) дозволяє розібрати її на окремі частини і знову зібрати, з'єднавши елементи.
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                                    Рис.  38. Приклади розбірної тари

Конструкція і властивості складної тари (рис. 39) дозволяють скласти її без порушення зчленування елементів і знову надати тарі первісну форму.
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        Рис. 39. Приклади складної тари.

Розбірно-складна тара (рис. 40) поєднує в собі конструктивні особливості розбірної і складної тари.
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Рис. 40. Приклади розбірно-складної тари.

Якщо конструкція тари передбачає застосування кришки або іншого затвору, то така тара називається закритою, в іншому випадку - відкритою.

Штабеліруємою називається тара, конструкція і властивості якої дозволяють укладати її в стійкий штабель.

За ступенем міцності тара буває жорсткою (металеві, дерев'яні та полімерні ящики, бочки), півжорсткою (картонні ящики, полімерні туби), м'якою (мішки, пакети), а також крихкою (різні види скляної тари).

Залежно від стійкості до зовнішніх впливів тара буває пило-, світло-, жиро-, газо-, паро- і вологонепроникною або поєднання цих властивостей.

За матеріалом виготовлення тару поділяють на дерев'яну, картонну, паперову, текстильну, металеву, скляну, керамічну, полімерну і комбіновану.

Дерев'яна тара - жорстка, здатна витримувати механічний вплив, вона добре захищає товари при транспортуванні. Однак дерев'яна тара має високий коефіцієнт власної маси, що збільшує вартість перевезення в ній товарів. Дерев'яну тару можна розділити на ящики, лотки, бочки, піддони і кошики.

Картонна тара широко застосовується для пакування багатьох продовольчих і непродовольчих товарів. Вона володіє невеликою питомою масою по відношенню до затарювання продукції. Виготовляють таку тару з пресованого, литого або склеєного картону, для виробництва якого використовують деревину і її відходи, целюлозу, макулатуру.

Найбільш поширеним видом транспортної картонної тари є ящики. Їх виготовляють з цілісного листа плоского або гофрованого картону, зшитого дротяними скобами або сталевою стрічкою (сталева стрічка останнім часом застосовується рідко). Дно і кришка ящика утворюються чотирма клапанами, стики яких заклеюють скотчем.

Картонні ящики роблять складними, що спрощує їх зберігання і транспортування в порожньому вигляді.

Паперова тара застосовується для розміщення сипучих і штучних товарів. До неї відносяться мішки і пакети.

Мішки виготовляють двох типів: з відкритою або закритою клапаном горловиною. Для їх виробництва використовують мішечний папір, який може бути багатошаровим, ламінованим, поліетиленовим або просоченим спеціальними складами.

Пакети бувають двох типів: одинарні і багатошарові (до семи внутрішніх пакетів-вкладишів). Для виробництва зовнішніх подвійних і одинарних пакетів використовують папір з полімерним покриттям, мішковуий папір або спеціальний папір для пакування продуктів на автоматах.

Внутрішні пакети виготовляють з пергаменту або парафінованого паперу. У паперових пакетів шви склеюють, а у пакетів з комбінованих матеріалів зварюють.

Текстильна тара - це пакувальні тканини і тканинні мішки.

Пакувальні тканини (бавовняні, лляні, льноджуто-кенафні) служать для пакування товарів у вигляді рулонів, кип, тюків килимових виробів, тканин і т.д.

Тканинні мішки шиють з лляних, напівлляних, льноджуто-кенафних*

 і інших мішечних тканин. Випускають мішки звичайної і підвищеної міцності, місткістю 50, 100 кг і більше.

Металева тара застосовується для затарювання, транспортування і зберігання рідких, летючих, вогненебезпечних та інших товарів, що володіють специфічними властивостями. Сюди відносять бочки, барабани, фляги, каністри та балони (в тому числі аерозольні), баки, ящики. Їх виготовляють з листової сталі, жерсті, алюмінію.

	*Льноджуто-кенафна тканина – це груба, надзвичайно міцна тканина, що виготовляється з товстої лляної, джутової або конопляної пряжі, одержуваної з жорстких луб'яних волокон рослин, яка використовується для пошиття мішків в якості транспортної тари.


 За технологією виробництва тару і паковання класифікують в першу чергу у взаємозв'язку з її матеріалом і з конструктивними особливостями.
Найбільша кількість матеріалів і методів їх переробки зустрічається у виробництві полімерної тари і паковання. Для полімерів принципово важливий взаємозв'язок загального процесу отримання матеріалу і процесу надання цього матеріалу необхідної форми, інакше кажучи - отримання виробу. Кінцевим критерієм правильності вибору технологічного процесу і параметрів його проведення є висока якість саме виробу. Технологічна послідовність за схемою полімер - матеріал - метод формування - виріб має і зворотний зв'язок, що дозволяє визначити правильність вибору кожної стадії за рівнем досягнутої якості виробу.

Аналіз розвитку виробництва тари і тарних матеріалів показує, що структурні зрушення в їх виробництві та споживанні відбуваються за рахунок різкого зростання виробництва і споживання картонної та паперової тари. Так, в країнах з високорозвиненою тарною промисловістю застосування паперу, картону та комбінованих матеріалів на їх основі для пакування продукції становить 70 - 90 % від загального споживання всіх видів тари.

Марковання, що характеризує транспортну тару

Зверніть увагу! Маркування транспортної тари наносять безпосередньо на тару або на ярлики та етикетки із зазначенням:

- найменування і призначення тари;

- найменування країни-виробника;

- найменування підприємства-виробника та його юридичної адреси;

- товарного знаку (при наявності);

- номера або позначення тари по нормативному документу;

- дати виготовлення;

- штрихового коду (при наявності);

- екологічного знаку або інформації про необхідність утилізації тари після її використання.
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Рис. 41. Розташування маркування на транспортній тарі: 1- маніпуляційні знаки, 2 – найменування тари, 3 - найменування країни-виробника, 4 - найменування підприємства-виробника та його юридичної адреси, 5 - номера або позначення тари по нормативному документу, 6 - дати виготовлення, 7 - штриховий код, 8 – позначення нормативного документу.

Зверніть увагу! Допускається за узгодженням зі споживачем наносити на тару скорочене маркування, що містить (ГОСТ 14192):

- товарний знак і (або) найменування підприємства-виробника;

- позначення нормативного документу (НД); 

- номер тари по НД;

- екологічний знак за національним нормативним або технічним документом.

На тару і паковання, які після використання можуть бути піддані вторинній переробці, наносять маркування із застосуванням знаку - "петля Мьобіуса" відповідно до вимог міжнародних або національних нормативних документів.

Допускається наносити на тару інше екологічне маркування із застосуванням знаків, які відповідають вимогам міжнародних та національних нормативних документів.

На багатооборотну тару повинен бути нанесений напис «Багатооборотна».

Маркування, що характеризує тару, наносять:

- на ящики - в лівому верхньому кутку торцевої стінки, вільної від маркування, що характеризує вантаж;

- на ящиках з обичайкою* (*являють собою картонну, замкнуту по контуру, конструкцію, яка служить для зміцнення і підвищення жорсткості картонних ящиків) - на бічній стінці ящика;

- на бочках і барабанах - на одному з днищ, вільному від маркування, що характеризує вантаж; допускається наносити маркування на корпусі;

- на балонах - на дні.

Місце нанесення на каністрах, флягах та інших видах транспортної тари встановлюють в нормативних документах на ці види тари.

Транспортне маркування паковання (основні, додаткові, інформаційні написи та маніпуляційні знаки) повинне бути нанесене на паперові, картонні, фанерні, металеві та інші ярлики, або безпосередньо на тару (рис. 42).
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Рис. 42. Розташування маркування на транспортному пакованні

Зберігання транспортної тари

- Зберігати відповідно до вимог НД;

- В сухих провітрюваних приміщеннях;

- Оберігати від впливів атмосферних опадів, прямих сонячних променів і механічних впливів;

- Полімерну тару - при t 10-15 ºC, в сухих вентильованих приміщеннях на відстані не менше 1 м від опалювальних приладів;

- Скляну - в сухих провітрюваних приміщеннях, захищаючи від впливу атмосферних опадів;

- Дерев'яну, картонну та паперову тару - при 18-20 ºС, оберігати від зволоження;

- Металеву - оберігати від корозії;

- Рулонні пакувальні матеріали зберігати у вертикальному положенні.

Контрольні питання за темою
1. Дайте визначення поняттю «Транспортна тара».

2. Класифікація транспортної тари в залежності від виду пакувальних матеріалів і фізико-хімічних властивостей.

3. Класифікація транспортної тари в залежності від кратності використання.

4. Класифікація транспортної тари в залежності від приналежності.

5. Класифікація транспортної тари за призначенням.

6. Класифікація транспортної тари в залежності від методів виготовлення.

7. Класифікація транспортної тари за конструктивними особливостями.

8. Класифікація транспортної тари за ступенем міцності.

9. Класифікація транспортної тари в залежності від стійкості до зовнішніх впливів.

10.  Класифікація транспортної тари за матеріалом виготовлення.

11.  Асортимент транспортної тари.

12.  Основні технічні вимоги до неї.

13.  Марковання транспортної тари.

14.  Марковання транспортного паковання.

15.  Умови зберігання транспортної тари в залежності від матеріалів, з яких вони виготовлені.

