Приклади тестів за темою «Види товарознавчої експертизи»
Тест 1. Розрізняють такі види експертизи товарів:
а) експертиза за якістю;
б) основна експертиза;
в) асортиментна експертиза;
г) органолептична експертиза;
д) правильно а) і в).

Тест 2. Оцінка якості товарів за номенклатурою показників, які характеризують ступінь новизни, можливість і доцільність їх реалізації називається:
а) експертизою якості нових товарів;
б) експертизою якості нових методик;
в) експертизою якості нових послуг.

Тест 3. Продукція, яка призначена для реалізації, і яка відрізняється від існуючої продукції, яка вже є на ринку, аналогічного призначення зміненими споживчими властивостями, називається:
а) ступенем новизни товару;
б) новий товар;
в) новим асортиментом товару.

Тест 4. Оцінка експертом кількісних і якісних характеристик товару для встановлення його асортиментної приналежності:
а) асортиментна експертиза;
б) комплексна експертиза;
в) допоміжна експертиза.

Тест 5. Самостійно проводиться експертиза, яка застосовується в разі відсутності товару (в результаті його реалізації, крадіжки, псування, втрати) або через непередбачувані обставини: пожежі, потопи:
а) документальна;
в) комплексна;
г) експертиза за кількістю.

Тест 6. Встановлюється схожість досліджуваних товарів з аналогам, які мають ту ж сукупність споживчих властивостей або опису товарів за маркуванням, з товаросупровідними і нормативним документам:
а) ідентифікація товару;
б) уніфікація товару;
в) фальсифікація товару.
Тест 7. Метою кількісної експертизи є:
а) визначення якості товарів і їх асортиментна приналежність товарної партії при здачі-прийманні, після довгого зберігання або виявленні прихованих технологічних дефектів під час зберігання;
б) визначення кількості товару в товарній партії і кількісних характеристик або їх одиничних екземплярів або комплексних пакувальних одиниць;
в) визначення якості товарів у товарній партії при здачі-прийманні, після довгого зберігання або виявленні прихованих технологічних дефектів під час зберігання.

